Les entiers
            Mathématique, 1ère année


Les entiers
1. Explorer Z
Objectifs :

Classer, situer, ordonner et comparer des entiers.

Utiliser les conventions d’écriture mathématiques.

Maîtriser les notions d’entiers, de valeurs absolues, de nombres opposés.

Situer et/ou repérer un point sur une droite graduée.

Maîtriser les règles de calcul relatives à la somme, à la différence, au produit d’entiers ; la règle des signes successifs, la règle des signes d’un produit d’entiers.

Maîtriser les propriétés des opérations.
Effectuer des calculs avec des entiers en appliquant les règles adéquates et en respectant la hiérarchie des opérations.

Transformer des expressions littérales en appliquant les règles adéquates et en respectant les conventions d’écriture.

Respecter les étapes de la mise en équation d’un problème simple.

A. Vocabulaire et notation
1. L’ensemble des nombres entiers est l’ensemble des nombres entiers positifs et des nombres entiers négatifs. Il se note Z.
Z = {… -87, …, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …, 564, …}

2. Les nombres entiers positifs sont les nombres entiers supérieurs ou égaux à zéro.
3. Les nombres entiers négatifs sont les nombres entiers inférieurs ou égaux à zéro.

Remarques : 

· 0 est un nombre à la fois positif et négatif.

· L’ensemble des nombres naturels (N) est l’ensemble des nombres entiers positifs.

4. Tous les nombres entiers positifs et négatifs peuvent être associés aux points de la graduation d’une droite.

abs M = -2
 
abs A = 0
abs T = 2
abs H = 3
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    Nombres entiers négatifs

Nombres entiers positifs

5. La valeur absolue d’un nombre entier est le nombre naturel utilisé pour écrire ce nombre. C’est ce nombre sans son signe.

Elle représente la distance qui sépare ce nombre du zéro sur la droite graduée. 
La valeur absolue du nombre entier a se note |a| 
Ex : |2| = 2

|-3| = 3 
|+4| = 4

6. Deux nombres opposés sont deux nombres de même valeur absolue et de signes contraires.
L’opposé du nombre entier a se note –a.

Ex : 
L’opposé de +2 est -2 

L’opposé de -2 est 2
Remarque : 0 a pour opposé et pour valeur absolue 0

B. Comparaison d’entiers
· Si deux nombres sont de signes différents, le plus petit est le nombre négatif.    
Ex : -7< 9

· Si deux nombres sont positifs, le plus petit est celui qui a la plus petite valeur absolue.
Ex : 13 < 31

· Si deux nombres sont négatifs, le plus petit est celui qui a la plus grande valeur absolue.
Ex : -11< -7

2. Opérations dans Z

C. Additions et soustractions

1. Somme de deux nombres entiers

	Pour calculer la somme de deux nombres entiers de même signe 
	Pour calculer la somme de deux nombres entiers de signes différents 
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	On conserve le signe commun
	On donne à la somme le signe du terme ayant la plus grande valeur absolue
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	On additionne les valeurs absolues
	On soustrait les valeurs absolues (la plus grande moins la plus petite)
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	Exemples :
(+8) + (+2) = + 10

(-10) + (-4) = - 14
	Exemples :
(+7) + (-5) = +2

(+13) + (-15) = -2


Remarque : 
La somme de deux nombres opposés vaut 0.

2. Somme de plusieurs entiers

Pour effectuer la somme de plusieurs entiers :

· On supprime les termes opposés

· On effectue la somme des entiers positifs et celle des entiers négatifs

· On additionne les deux résultats obtenus.

3. Différence entre deux nombres entiers
Pour calculer la différence entre deux nombres entiers, on ajoute au premier terme l’opposé du second.

Exemple :

8 – ( – 2) = 8 + (+ 2) = 10

8 – (+ 5) = 8 + ( – 5) = 3

4. Règle des signes successifs

Avant d’effectuer une opération sur les entiers, il faut simplifier l’écriture en utilisant la règle des signes successifs.

+ ( + … ) ( + …
+ ( – … ) ( – …

– ( + … ) ( – …

– ( – … ) ( – …

5. Propriétés de l’addition dans Z
a) L’addition dans Z est commutative : l’ordre des termes n’influence pas la somme de nombres.

b) L’addition dans Z est associative : la manière de grouper les termes n’influence pas la somme de nombres.

c) 0 est neutre pour l’addition dans Z : 0 n’influence pas la somme de nombres.

d) L’addition de nombres entiers est symétrisable : la somme de deux entiers opposés est nulle.

D. Multiplication

1. Produit de deux nombres entiers

	Pour calculer le produit de deux nombres entiers de même signe 
	Pour calculer le produit de deux nombres entiers de signes différents 
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	Le résultat est toujours positif
	Le résultat est toujours négatif
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	On multiplie les valeurs absolues
	On multiplie les valeurs absolues 
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	Exemples :

(+14) . (+5) = + 70
(-2) . (-3) = + 6
	Exemples :

(+7) . (-5) = -35
(+3) . (-15) = -45


2. Règle des signes du produit d’entiers

	Signe du 1er facteur
	
	Signe du 2e facteur
	
	Signe du produit
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3. Produit de plusieurs entiers

Pour effectuer le produit de plusieurs entiers :

· On multiplie leurs valeurs absolues
· On fait précéder ce résultat :

· du signe + si le nombre de facteurs négatifs est pair
· du signe – si le nombre de facteurs négatifs est impair.
4. Propriété de la multiplication
a) La multiplication dans Z est commutative : l’ordre des facteurs n’influence pas le produit de nombres.

b) La multiplication dans Z est associative : la manière de grouper les facteurs n’influence pas le produit de nombres.

c) 1 est neutre  pour la multiplication dans Z : le facteur 1 n’influence pas le produit de nombres.

d) 0 est absorbant pour la multiplication dans Z : le produit de tout nombre entier par 0 vaut 0.

E. Suppression de parenthèses

1. Parenthèses précédées du signe « + »

Dans une somme, on peut supprimer des parenthèses et le signe « + » qui les précède sans changer le signe des termes compris dans les parenthèses.

4 + ( – 2 + 3) = 4 – 2 + 3

2. Parenthèses précédées du signe « - »
Dans une somme, on peut supprimer des parenthèses et le signe « - » qui les précède à condition de changer le signe des termes compris dans les parenthèses.

5 – ( – 4  + 2 ) = 5 + 4 – 2 

3. Parenthèses précédées ou suivies du signe « . »
On peut supprimer des parenthèses précédées ou suivies de « . », en distribuant le facteur à chacun des termes de la somme ou de la différence.

Codage mathématique :




Exemples :

a . (b – c) = a . b – a . c




3 . (4 – 5) = 3 . 4 – 3 . 5

a . (b + c) = a . b + a . c




3 . (4 + 5) = 3 . 4 + 3 . 5

(b + c) . a = a . b + a . c




(4 + 5) . 3 = 3 . 4 + 3 . 5

(b – c) . a = a . b – a . c




(4 – 5) . 3 = 3 . 4 – 3 . 5

F. Priorités des opérations dans Z
Pour effectuer une suite d’opérations :

a) On effectue, s’il y en a, les calculs dans les parenthèses.

b) On effectue les puissances

c) On effectue les produits et les quotients, de gauche à droite.

d) On effectue les sommes et les différences, de gauche à droite.[image: image13.png]
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